Mathematik Lehrermaterial

AazElUseeninel 2003 Haupttermin 15.05.2018 Hauptschule 10

ST AUE I EE UES | G-Kurs Bearbeitungszeit: 150 min
Realschulabschluss

Zusammensetzung und Ablauf der Prifung

@ 150 Minuten + 15 Minuten Auswahlzeit

Zusammensetzung | Hauptteil 1 (ohne Hilfsmittel), Hauptteil 2 und Wahlteil
(fur G- und fur E-Kurs)

Material/Medien Arbeitsmittel:

- karierte Doppelbdgen mit Rand sind zur Verfligung zu stellen
- Geodreieck, Zirkel, Bleistift

Hilfsmittel:

- Taschenrechner (nicht programmierbar)
- Formelsammlung (vorgegeben unter www.gosin.de)

Prufungsverlauf Die Prifungszeit beginnt mit dem Verteilen des Hauptteils 1 (ohne
Hilfsmittel), der von allen Schulerinnen und Schilern hilfsmittel-
frei zu bearbeiten ist.

O Abgabe spéatestens nach 50 Minuten (Verkirzung der max.

vorgesehenen Bearbeitungszeit flhrt zu Verlangerung der Be-
arbeitungszeit fir den Hauptteil 2 und den Wabhlteil.)

Mathematik

O danach Ausgabe der zugelassenen Hilfsmittel
(Taschenrechner, Formelsammlung), des Hauptteils 2 und des
Wahlteils

3 Auswahl von zwei der vier Wahlaufgaben des Wabhlteils und

Ankreuzen der gewahlten Aufgaben auf dem Titelblatt
sowie Durchstreichen der unberticksichtigten Wahlaufgaben.

O Bearbeitung von Hauptteil 2 und Wahlaufgaben

Zensur/Punkteverteilung

Zensur 1 2 3 4 5 6
Punkte 84 -75 74 — 64 63 -53 52 -42 41 -21 20-0

Liegt die Gesamtpunktzahl nach der vorgesehenen Punkteverteilung zwischen zwei Notenstufen, wird
grundséatzlich die bessere Note gegeben. Bsp.: 63,5 Punkte entsprechen der Note 2.
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Abschlussarbeiten 2018

Sekundarabschluss |
Realschulabschluss

Lehrermaterial
Hauptschule 10

Mathematik
Haupttermin 15.05.2018

G-Kurs Hauptteil 1 (ohne Hilfsmittel)

Bei der Korrektur des Hauptteils 1 (ohne Hilfsmittel) ist Folgendes zu bertcksichtigen:

Bei der Bewertung sind halbe Punkte mdglich.

Aufgabe erwartete Losung Punkte
a -45 1
: 8 1
1
c 0,42 1
d 189 1
a 2509 1
2
b 3,5h 1
3 Jede sinnvolle Uberschlagsrechnung 5
von 2 500 000 - 150 bis 3 000 000 - 200 ist zu werten.
a 30 Felder missen gefarbt sein. 1
4 0 03 0,03 3% 30%
b 1000 2
o g o) o ot
5 Der neue Preis stimmt nicht. Jede sinnvolle Rechnung ist zu werten. 2
o / o
a 1
- o
6 ] C
b 2
Zeit

Niedersachsisches Kultusministerium

| Hauptschule 10 — Losungen Hauptteil 1 — G-Kurs — 15.05.2018 |  Seite 2 von 8




Aufgabe erwartete Losung Punkte
km
7 — 2
16 -
a 135° 1
8
b stumpfer Winkel 1
9 1
o o )
a 28 cm? 1
10
b Der Flacheninhalt wird viermal so grof3. 1
11 x=6 1
Jeder richtige Losungsweg ist zu werten.
a 3 1
12
b 3 Féacher 1
a 5 Spiele 1
13
b 15 Spiele 1
28
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Mathematik Lehrermaterial

ABsEIesErseiEn 20 Haupttermin 15.05.2018 Hauptschule 10

Sekundarabschluss |

Realschulabschluss G-Kurs Hauptteil 2

Bei der Korrektur des Hauptteils 2 und des Wabhlteils ist Folgendes zu bertcksichtigen:

Bei der Bewertung sind halbe Punkte mdoglich.

Bei falschen oder fehlenden Einheiten im Ergebnis oder innerhalb eines explizit geforderten Antwortsatzes wird
jeweils ein halber Punkt abgezogen, maximal 3 Punkte insgesamt.

Bei fehlendem Antwortsatz erfolgt der volle Punktabzug, sofern der Antwortsatz explizit gefordert oder durch
eine zusatzliche Denkleistung notwendig ist.

Bei den angegebenen Ldsungen wurde jeweils mit Taschenrechnerwerten weitergerechnet. Lésungen der
Schilerinnen und Schiler werden auch dann als richtig bewertet, wenn die Rechnung mit auf zwei
Nachkommastellen gerundeten Zwischenergebnissen weiter fortgesetzt wird.

Die Endergebnisse sollen in der Regel auf zwei Nachkommastellen gerundet werden. Wenn in der Arbeit nicht
oder falsch gerundet wird, wird insgesamt nur einmal ein Punkt abgezogen.

Bei den Ldsungen der Schilerinnen und Schuler wird bei gerundeten Werten auch die Angabe mit
Gleichheitszeichen als richtig bewertet.

Bei vielen Aufgaben gibt es alternative Losungswege, die hier nicht aufgefiihrt werden kdnnen. Richtige
Ldsungen sind auch bei alternativen Losungswegen mit der entsprechenden Punktzahl zu bewerten.

Folgerichtige Endergebnisse bzw. Teillésungen sind auch bei fehlerhaften Zwischenergebnissen zu bewerten,
wenn der weitere Rechenweg korrekt ist. In diesem Fall sind nur die Punkte fiir das falsche Zwischenergebnis
abzuziehen.

Um den Schilerinnen und Schilern bei komplexeren Aufgaben das Weiterrechnen zu ermdglichen, sind bei
diesen Aufgaben angenaherte Zwischenlésungen vorgegeben. Die damit berechneten Ergebnisse werden mit
den dafiir vorgesehenen Punkten bewertet.

Die Bepunktung von Lésungen offener Aufgabenstellungen richtet sich nach Schlussigkeit, Nachvollziehbarkeit
und Sinnhaftigkeit der Losungswege.

Zeichenerklarung fur die Abklirzungen, die in der nachfolgenden Tabelle verwendet werden:
Inhaltsbezogene Kompetenzen (iK) Prozessbezogene Kompetenzen (pK)
ZOp  Zahlen und Operationen Mod  Modellieren
GuM  GroRen und Messen Pro Problemldsen
RuF  Raum und Form Arg Argumentieren
Fuz  Funktionaler Zusammenhang Kom  Kommunizieren
Duz  Daten und Zufall Dar Darstellen
Sft Symbolische, formale und technische Elemente
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Anforderungs-
Kompetenz ) ;
Aufgabe erwartete Losung bereiche
iK pK | Il 1]
8:02 Uhr
24 Min.
1 Duz Dar 9-35 Uhr 3 1 0
1 h 33 min
2 Duz Dar 3 Sterne 1 1 0
a | ZOp Sft 4446 € 1 0 0
3 1€ 2 7,20 Kn (bzw. 7,2 Kn)
b | ZOp Sft oder 0 1 0
1Kn 20,14 €
LUnsere Schule hat insgesamt 535 Schilerinnen und Schiler.
96 von uns machen in diesem Jahr ihren Abschluss. Das sind 17,94 %.
4 ZOp Pro |Ein Viertel dieser 96 Jugendlichen, also 24 Personen, haben bereits einen 3 0 0
Ausbildungsvertrag unterschrieben. 37,5 % werden eine Berufsschule besuchen.
Das sind 36 zukiinftige Berufsschiiler.
y -
X
a | Fuz Dar U A > 6 7 8 0 2 0
5
-6
-7
R
b | Fuz Dar Schnittpunkt: (3]7) 1 0 0
Das Spiel ist nicht fair, da Benjamin die gréRere
7
a | Duz Arg Gewinnchance hat: P(ungerade Zahl) = E 0 1 1
6 (Jede sinnvolle Begrindung ist zu werten.)
. . . 125
b | buz | Mod P(Matthias gewinnt dreimal) = 1728 ol 21 o
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Anforderungs-

Aufgabe Kompetenz erwartete Losung bereiche
iK pK I I 1
a | GuM | Ssft A= 12,57 m? 1100
7 | b | GuM | Pro u=10,68 m 2 0 0
c | GuM Pro A=19,47 m? 1 1 0
8 GuM | Mod h=14,46 cm 11210
a | GuM Sft A =51,51 cm? 1 1 0
9| b | GuM Sft V = 257,55 cm3 (V = 282,80 cm3) 1 0 0
¢ | RuF Dar Die Netze oben rechts und unten links sind angekreuzt. 0 2 0

Alle maR3stabsgetreuen Schragbilder sind zu werten.

Bewertungskriterien:

10 RuF Dar | - richtiger MaBstab aller Kantenlangen 2 1 0

- Verkiirzung der nach hinten verlaufenden Kanten um einen
einheitlichen Faktor und Beachtung des 45°-Winkels

‘I von oben J

s

11 RUE Dar /—von inks ‘ ‘( von vorne ‘| | von rechts } O 1 1

—

1cm

18 |16 | 2
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Abschlussarbeiten 2018

Mathematik Lehrermaterial

Haupttermin 15.05.2018 Hauptschule 10
Sekundarabschluss | .
Realschulabschluss ERxUE B
i Kompetenz Anforderungs-
a\Lj\lfaab_e erwartete Losung bereiche
9 iK | pK TR
a | ZOp Sft Angebot 1: 0,15 € / Heft; Angebot 2: 0,13 € / Heft 2 0 0
b | zOp Sft 0,16 € 1 1 0
c | ZOp Pro 55,17 % 0 2 0
1
d | Duz Dar Jede richtige Losung ist zu werten. 0 1 0
e | Duz Pro 2,29 € 1 0 0
f | Duz Pro Alle richtigen Losungen sind zu werten. 0 1 1
a | GuM Sft A =19,32 m? 1 0 0
b | GuM Sft u=18,44m 2 0 0
2 c | RuF Dar 0 2 0
d | GuM Pro d=6,01m 1 2 0
Die Mindestdachneigung wird eingehalten,
e | GuM | Arg das Gefélle betragt 5,83 %. 0 0 2
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Kompetenz Anforderungs-
a\Lj\;aglb_e erwartete Losung bereiche
9 iK | pK oo |
Dar
a | Duz I . . 0 2 0
O Orangensaft [ Milch O Vanille-Eis
Einkaufsliste
b | zop | Mod 1681 = | . 2.... { Orangensaft > 1ol o
084/ = | 1. 1 Mich
3 084/ == | .1 1 VanileEis
c | Duz | sft 92 ml 1110
22 Orangen (nachste ganze Zahl nach 21,74)
d | ZOp | Mod 1 0 1
(21 Orangen (nachste ganze Zahl nach 20,83))
Ronald hat nicht Recht.
e | Z0p Arg Jede sinnvolle Begrindung ist zu werten. 0 1 1
a | RuF Dar 2 0 0
4
b | GuM | Pro h=35cm 1]101]o0
c | cum Pro A =3125 cm2 (A = 3000 cm?) 1 1 0
d | GuM Sft V =406 250 cm3 (V = 378 950 cm3) 0 1 0
e | GuM Sft m = 975 kg (m = 785,88 kg) 1 1 0
f | RuF Arg Fabian hat richtig gerechnet. 0 1 1
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